# 有一种传奇不再需要金牌加持



全运会男子水球决赛,上海 队的余利君第八次跃入泳池,写 就一段新的传奇。上海队的年 轻队员,可能在余利君首捧全运 会冠军奖杯时,都还没有接触过 水球项目,现在,这位年纪与父 辈相仿的老将,却和他们一起携 手征战十五运,并站上领奖台。

人生能有几个全运会? 对 运动员来说,四年一届的全国最 高水平综合性运动会,是每一个 人的梦想。参与一届,便与有荣 焉,余利君却把这个数字改写为 8届,将自己写入全运会和上海 水球的半部历史。

支撑余利君坚持至今的,有 许多原因。他对水球项目的热 爱,他与上海队的深厚感情,以 及他面对年龄和伤病的挑战依 旧不服输的韧劲。其中,有一点 特别感人,也特别触动业界-余利君是从青少年水球教练的岗 位,返身全运会上海水球队的。 他的心愿,是希望通过自己的拼 搏,换来水球项目更美好的未来, 让更多青少年跃入泳池练习水 球,增加水球项目的参与人数。

任何一个运动项目发展壮 大,都需要旗帜性人物的引领。 十五运的乒乓球赛场,奥运冠军 马龙、陈梦依旧披挂出战;田径 赛道,亚洲百米纪录保持者苏炳 添参加百米接力,上演最后的冲 刺。和田径、乒乓球等相比,水 球肯定属于小众,这就更需要余 利君式的传奇,来吸引社会各界 关注水球,支持项目的发展。而 正是因为基层教练员的工作经 历,让余利君切身体会到,自己 身为亚洲冠军、全国冠军,同时 作为一名水球从业者,对项目发 展负有的时代使命

中国男子水球,是亚洲冠 我们都希望 下一代运动 员能再现辉煌。这份传承当中, 运动精神给予年轻一代的激励 至关重要。如今余利君的传奇, 正好提供了这样一份及时又长 久的激励。有一种传奇,其实不 需要金牌加持。水球少年们, 快追着这道激浪,游向更广阔 的天地。



昨晚,广东奥体中心游泳跳水馆的泳池波光渐息。第十五届全 运会男子水球决赛落幕,比分定格在9比16,上海队负于东道主广东 队。对于47岁的上海水球老将余利君而言,这不仅仅是一场冠军争

夺战的结束,更是他跨越近三十载、八届全运会征程的终点站。

未能以金牌作为告别礼,他坦言"多少有些遗憾",但语气中更 多的是坦然与坚定:"还是想完美收官嘛,可惜事与愿违,但我已经 问心无愧。"四枚金牌,四枚银牌——八届全运生涯的答卷,足以勾 勒出一位老将非凡的坚持与奉献。这一刻,胜负已不再是唯一的注 脚,近三十年的坚守本身,就是一部动人的诗篇。

#### 转练水球

时光回溯到20世纪80年代 末,从小练游泳的余利君,迎来了 命运的转折——转练水球,"当时

也是一个契机,正好少体校水球队 招人,我就去了"。这一次转身,让 他发现了真正所爱:"水球的最大 魅力,在于它是属于比较'男人'的 运动,很激烈,对抗性强,又是集体 项目,讲究团队精神。'

从一开始对水球的不了解, 到后来成为"刻在骨子里的热 爱", 余利君从少体校一路挺讲上 海队,开启了辉煌的职业生涯。 1997年,19岁的他在家门口首次 站上全运会最高领奖台,此后在 2001年和2005年,他与上海队成 功卫冕,实现了全运会"三连 冠"。在国际赛场,他曾随国家队 四夺亚锦赛冠军,并参加了2008 年北京奥运会和2010年广州亚运 会。那是他运动生涯的黄金时 代,年轻、充满力量,每一次破门 得分,每一次精妙防守,都凝聚着 青春的汗水与荣光。

迹。"有没有想法再打一届全运 会?"王教练的问询,让余利君内 心波澜再起,"我两年时间没怎么 训练过了,感觉可能有点跟不 上。"初始的犹豫是真实的,但"上 海队需要我"这个念头,瞬间点燃 了余利君内心深处未曾熄灭的火 焰。他作出了"若有战,召必回"

复出之路并不平坦。早期遗 留的肘伤、腰伤在恢复训练中轮 番袭来,余利君的手一度难以完 成传球这样简单的动作,但他咬 牙坚持。"支撑我一直走下来的, 是对水球运动刻在骨子里的热 爱。我希望在力所能及的范围 内,为水球运动、为上海水球的发 展多尽一份力,所以一直坚持到 现在。"他说。

重回赛场,余利君已不仅是 冲锋陷阵的球员,更是年轻队 员眼中的"定海神针"。他的存 在,本身就是一种稳定和传承的

这次全运会对阵四川队的半 决赛,伤病再次来袭,余利君的左 肋被对手"敲"了一下,导致骨 裂。决赛中上海队主教练毛凌云 原本不让他再打了,但最终余利 君还是选择了带伤上阵,"因为是 最后一届了嘛,我想能坚持的话 还是上去打一下吧。"

本版图片 新华社 发 在黄浦区卢湾少体校负责水球项 目,着手培养新人。然而,上海水 球队在新老交替中遭遇阵痛。 2019年,在一次水球联赛中与时 任上海队主教练王敏辉的偶然相 遇,又改变了余利君的人生轨

余利君(右)在比赛中拼抢

超越我们,能把亚洲冠军再夺回 来"他也深知水球这个相对小众 项目发展的不易,因此寄语后 辈:"不管哪个地方的运动员,都 要继续努力超越自我,并且坚持 下去……希望他们能更加发扬 水球运动。"

泳池的水花会归于平静,但 余利君在水球世界里激起的涟 漪,却深远绵长。从青涩少年到

47岁老将,绵延将近三十年的八 届全运会,他用热爱书写了"体坛 常青树"的传奇;从巅峰选手到基 层教练,他用责任完成了使命的 交接。银牌或许有憾,但他的人 生无悔。余利君的故事,还远未 结束,它正以另一种方式,在下一 代水球少年们激荡的浪花中,继 续奔流。

本报记者 李元春

### 育苗园丁

毅然复出

辉煌之后,周期更迭。随着

2017年天津全运会结束,已近不

或之年的全利君功成身很 转任

上海队助理教练,随后扎根基层,

决赛的终场哨声,为余利君 的全运生涯画上了句点。"下一届 全运会我不会打了,因为毕竟岁 数放在那里,这次也算是我的告 别赛吧。"他明确表示,不会成为 全运会"九朝元老"。

余利君的战场,将从激烈的 赛场转向青训领域。作为一名基 层水球教练,他早已开始播种。 当初他去黄浦区卢湾心体校时。 那里还没有正式的水球队,正因 为他和团队的努力,带队在市运 会等比赛中取得佳绩,少体校水 球队得以正式成立并不断壮大。 最终成为上海水球队的重要后备

余利君的心中,装着更大的 愿景:"我希望下面一批运动员能

马龙陈梦等老将回归

## 全运乒乓赛场将现神仙打架

11月7日至20日,中国澳门即 将上演中国乒坛"神仙打架"。马 龙、樊振东、王楚钦、孙颖莎、陈梦等 顶尖选手将上阵,在十五运会乒乓 球赛场,打出"地表最强"之气势。

本届全运会乒乓球设男单、女 单、男团、女团、混双五项。37岁的 马龙将第六次征战全运会,此次他 代表北京队参加男团项目,退出了 男单项目。自去年WTT中国大满 贯赛后,马龙鲜少在比赛中亮相,仅 参加过今年的全运会资格赛。马龙 坦言:"只要状态达标,就全力冲击 决赛圈,为队伍护航。"马龙将与王 楚钦、新生代小将黄友政搭档,仍是 北京队争冠的核心。值得一提的 是,这是马龙职业生涯最后一届全 运会,马龙的告别演出值得期待。

陈梦的复出亦颇为不易。陈梦 曾说的一句话令人印象深刻:"有舍 才有得,如果要打,就从零分开始。" 自巴黎奥运会后,陈梦仅在去年12 月"老瓦杯"友谊赛亮相。今年7月 接受采访时,她坦言:"渴望回归省 队训练场,过程比结果更重要。"如 今,这份决心已转化为行动,前不久 她在社交媒体晒出训练照,配文: "三点一线的日子很充实。"

赛事另一焦点当属巴黎奥运 会男单冠军樊振东,他将代表上海 队出战男单与男团。经过德甲赛场 的磨砺,樊振东保持着极佳的状 态,近日他已和上海队会合,闭关 合练。届时,老将许昕也将全力 出击,这位曾率队获得过全运会男 团冠军的老将将再度证明自己宝 刀不老。

国兵的长盛不衰,靠的不只是 天赋。马龙的坚持、陈梦的勇气、樊 振东和许昕的团队配合,让人们期 待全运会上的群雄逐鹿。

本报记者 陶邢莹

